


Objetivo general

Analizar las dificultades y barreras en la inclusión laboral que

enfrentan los inmigrantes latinoamericanos y del caribe en la

Región Metropolitana de Santiago de Chile.



Tema de estudio

Fuente: Elaboración propia en base a Chacón y Ramirez (2020); Millán et al. (2018); Pardo (2020); Sconfienza (2017). 



Diseño metodológico 

Tipo de estudio

Cuantitativo de corte transversal y alcance 

descriptivo.

Recolección de datos

Encuestas autoadministradas online, 

llamadas telefónicas y presencial.

Diseño muestral

Muestreo no probabilístico.

Universo considerado

Personas extranjeras de origen latinoamericano y 

del caribe mayores de 18 años que reside en la 

Región Metropolitana de Santiago de Chile.

Tamaño muestral

479 observaciones.

Fecha de aplicación

Diciembre a abril de 

2022.





Estimación población extranjera residentes en Chile

1,301,381

1,450,333 1,462,103

2018 2019 2020

Fuente: Elaboración propia en base a la presentación “Estimación de personas extranjeras residentes habituales en Chile al 31 

de diciembre de 2020” por el Instituto Nacional de Estadísticas y Departamento de Extranjería y Migración, 2021.Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.

11,4% 0,8%





Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.

36.0%

48.6%

48.9%

55.5%

En el trabajo, siento que los demás me excluyen debido a ser
extranjero

En el trabajo, muchas personas tienen estereotipos sobre los
extranjeros, y me tratan en consecuencia

Ser extranjero tiene una influencia negativa en mi carrera
laboral/profesional

En el trabajo, algunas veces pienso que ser extranjero es una
limitación

% De acuerdo/muy de acuerdo

Discriminación laboral de los migrantes en 
Chile 

Fuente: Estudio “Inmigrantes y discriminación”  realizado por  el Centro Nacional de Estudios Migratorios (2018). 



Barreras para la inserción laboral de la 
población venezolana en Chile

Fuente: Estudio “Caracterización sociolaboral de la población refugiada y migrante venezolana en Chile”  realizado por  el Centro 

Nacional de Estudios Migratorios con la colaboración de la Agencia de ONU para los refugiados [ACNUR](2021). 

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.

9.0%

10.7%

11.8%

12.4%

15.5%

18.7%

23.3%

25.6%

49.0%

50.1%

Discriminación

Falta de orientación para encontrar trabajo

No considero que existan dificultades de inserción laboral para
los venezolanos en Chile

Falta de redes de apoyo para el cuidado de niños, adolescentes
o personas dependientes

Vulneración de derechos y maltrato laboral

Sobrecalificación debido a su nivel educacional y experiencia
laboral

Problemas con la convalidación de títulos profesionales

Bajos salarios

Situación migratoria irregular debido a ingreso por paso no
habilitado

Vencimiento de las visas y/o carnet de identidad

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de los porcentajes es mayor a cien.



Tasa de desocupación comparativa

7.8% 8.1%

5.5% 5.6%

DEF EFM

Chilenos

Latinoamericanos
y del caribe

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.

Fuente: Elaboración propia en base a la Encuesta Nacional de Empleo período DEF y EFM (Instituto Nacional de Estadísticas, 2022).



$556,681 
$498,684 

$759,059 $753,873 

2019 2020

Ocupados
latinoamericanos y
del caribe

Ocupados chilenos

Linear (Ocupados
latinoamericanos y
del caribe )

Linear (Ocupados
chilenos)

Fuente: Elaboración propia en base a la Encuesta Suplementaria de Ingresos (Instituto Nacional de Estadísticas, 2021).

Nota: Se aplicó el Factor de expansión ESI con nueva calibración.

Total ingresos del trabajo de los ocupados formales: 
Chilenos e inmigrantes latinoamericanos y del caribe

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.



$292,883 

$304,088 

$267,408 

$291,585 

2019 2020

Ocupados
latinoamericanos y
del caribe

Ocupados chilenos

Linear (Ocupados
latinoamericanos y
del caribe )

Linear (Ocupados
chilenos)

Fuente: Elaboración propia en base a la Encuesta Suplementaria de Ingresos (Instituto Nacional de Estadísticas, 2021).

Nota: Se aplicó el Factor de expansión ESI con nueva calibración.

Total ingresos del trabajo de los ocupados informales: 
Chilenos e inmigrantes latinoamericanos y del caribe

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.



Ocupados inmigrantes latinoamericanos y del caribe 
según rama de actividad económica de la empresa 

donde trabaja 

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.

22.6%

9.9% 9.8% 9.6%

6.9%
5.6% 5.6% 5.5%

Comercio al por
mayor y al por

menor

Industrias
manufactureras

Construcción Actividades de
alojamiento y de

servicio de
comidas

Otras
actividades de

servicios

Actividades de
los hogares

como
empleadores

Actividades de
atención de la

salud humana y
de asistencia

social

Transporte y
almacenamiento

Fuente: Elaboración propia en base a la Encuesta Nacional de Empleo período EFM (Instituto Nacional de Estadísticas, 2022).



Materias reclamadas a la Dirección del Trabajo en reclamos 
que involucran a trabajadores extranjeros en 2021

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.

Fuente: Elaboración propia en base a Informe de materias entregado por Ley de Transparencia (Departamento de Estudios de la 

Dirección del Trabajo, 2022).

Materia 2021 % total

Finiquito 15.276 12,5%

Feriado legal/proporcional 14.028 11,5%

Otras materias 13.843 11,3%

Cotizaciones AFP 13.761 11,3%

Aporte seguro cesantía 12.916 10,6%

Cotizaciones INP 12.495 10,2%

Indemnización falta de aviso previo 10.641 8,7%

Remuneración fija 9.542 7,8%

Formalidades del término de contrato 9.522 7,8%

Indemnización por años de servicio 6.162 5,0%

Cotizaciones mutual 4.107 3,4%

Total materias reclamadas 122.293 100,0%



Materias reclamadas a la Dirección del Trabajo en reclamos 
que involucran a trabajadores extranjeros en 2021 según 

principales nacionalidades

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios, 2022.

Fuente: Elaboración propia en base a Informe de materias entregado por Ley de Transparencia (Departamento de Estudios de la 

Dirección del Trabajo, 2022).
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39.7%

58.7%

1.6%
Género

Masculino

Femenino

Prefiero no responder

18-29 años 34,2%

30-45 años 52,4%

Mayor a 45 años 13,4%

Edad por tramos

Nivel educacional

Básico/primaria 3,8%

Medio/secundaria 37,1%

Técnico 24,4%

Superior 34,7%

Menos o igual a $486.000 35,1%

$486.001-$810.000 36.3%

$810.001-$1.360.000 20,3%

$1.360.001-$1.980.000 5,4%

Más de $1.980.000 2,9%

Nivel de ingresos del hogar

Menos de 1 año 23,0%

Entre 1 y 3 años 42,6%

Entre 4 y 5 años 22,5%

Más de 5 años 11,9%

Tiempo en Chile

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

Antecedentes 

sociodemográficos

de la muestra



Antecedentes 

sociodemográficos

de la muestra

Actividad principal

Trabajo 77,7%

Trabajo y estudio 3,8%

Estudio 0,4%

Estoy buscando trabajo por 

primera vez en Chile
3,6%

Estoy cesante y buscando 

trabajo
7,9%

Estoy cesante y no estoy 

buscando trabajo
0,8%

Trabajo no renumerado 5,0%

Estoy jubilado o pensionado y 

no trabajo ni busco trabajo
0,8%

Venezolana 55,5%

Peruana 11,1%

Haitiana 10,7%

Colombiana 15,4%

Boliviana 4,4%

Ecuatoriana 0,4%

Otra 2,5%

Nacionalidad

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.



1. En su último o 

actual trabajo, ¿Usted 

ha trabajado como?

3.6%

6.1%

6.9%

12.9%

17.7%

52.8%

Empleado u obrero del sector y
empresas públicas

Nunca he trabajado en Chile

Servicio doméstico

Patrón o empleador

Trabajador por cuenta propia
(independiente,…

Empleado u obrero del sector
privado

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.



2. ¿Ha recibido 

siempre el pago de 

su sueldo en la 

fecha y el monto 

acordado?*
82.8%

17.2%

Sí

No

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

* Pregunta aplicada a trabajadores

dependientes, es decir, encuestados que en su

último o actual trabajo principal se han

desempeñado en empresas públicas,

empresas privadas y servicio doméstico.



3. ¿Ha recibido 

siempre un sueldo 

igual que el de sus 

compañeros que 

hacen el mismo 

trabajo?*

66.3%

33.7%

Sí

No

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

* Pregunta aplicada a trabajadores

dependientes, es decir, encuestados que en su

último o actual trabajo principal se han

desempeñado en empresas públicas,

empresas privadas y servicio doméstico.



4. ¿Le han obligado 

alguna vez a realizar 

actividades o tareas 

que no corresponden 

al trabajo para el que 

está contratado?*

33.7%

66.3%

Sí

No

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

* Pregunta aplicada a trabajadores

dependientes, es decir, encuestados que en su

último o actual trabajo principal se han

desempeñado en empresas públicas,

empresas privadas y servicio doméstico.



5. ¿Ha tenido 

problemas con su 

empleador para 

formalizar la 

relación laboral 

(contrato escrito)?*

22.1%

77.9%

Sí

No

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

* Pregunta aplicada a trabajadores

dependientes, es decir, encuestados que en su

último o actual trabajo principal se han

desempeñado en empresas públicas,

empresas privadas y servicio doméstico.



6. ¿Alguien ha 

dificultado su proceso 

de inclusión en su 

último o actual trabajo 

principal?*

60.2%

39.8%

Nadie ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Alguien ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

* Pregunta aplicada a todos los encuestados

que han trabajado remuneradamente en Chile.



7. ¿Quién o quiénes 

han dificultado su 

proceso de 

inclusión laboral? 

Señale máximo 

tres.*
7.3%

13.4%

24.0%

31.3%

41.9%

Por trabajadores de otras empresas

Instituciones del trabajo (Dirección del
Trabajo, Mutual de Seguridad,…

Mis compañeros de trabajo

Los clientes o público de mi trabajo

Mi jefe directo o empleador

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de los porcentajes es mayor a cien.

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

* Pregunta aplicada a todos los encuestados

que han trabajado remuneradamente en Chile.



8. ¿Cuál es la 

principal barrera 

para mantener una 

situación migratoria 

regular en Chile?*

4.1%

2.1%

16.3%

23.0%

54.5%

Otro

No tener acceso a internet,
correo electrónico o computador

para realizar los trámites en…

Falta de información verídica
sobre la autodenuncia,

expulsiones y la pérdida de…

No poder cumplir con
documentos que deben ser

solicitados en su país de origen

La larga espera para recibir los
resultados en el proceso de

regularización

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.

* Pregunta aplicada a todos los encuestados.





Análisis bivariado: 

Dificultades en la 

inclusión laboral según 

principales 

nacionalidades de los 

encuestados. 58.8%

52.0%

58.8%

63.2%

41.2%

48.0%

41.2%

36.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

Colombiana

Haitiana

Peruana

Venezolana

Nadie ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Alguien ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.



Análisis bivariado: 

Dificultades en la 

inclusión laboral según 

categoría 

ocupacional de los 

encuestados.
48.5%

58.9%

76.5%

50.6%

80.6%

51.5%

41.1%

23.5%

49.4%

19.4%

Servicio doméstico

Empleado u obrero del sector privado

Empleado u obrero del sector y empresas públicas

Trabajador por cuenta propia (independiente,
emprendedor/a)

Patrón o empleador

Nadie ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Alguien ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.



Análisis bivariado: 

Agente de exclusión 

laboral según 

categoría 

ocupacional de los 

encuestados.

29.4%

8.7%

21.4%

8.3%

11.8%

5.8%

9.5%

0.0%

5.9%

22.1%

57.1%

50.0%

5.9%

28.8%

14.3%

41.7%

58.8%

51.0%

16.7%

33.3%

Servicio doméstico

Empleado u obrero del sector privado

Trabajador por cuenta propia (independiente,
emprendedor/a)

Patrón o empleador

Mi jefe directo
o empleador

Mis
compañeros
de trabajo

Los clientes o
público de mi
trabajo

Por
trabajadores
de otras
empresas

Instituciones
del trabajo

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.



Análisis bivariado: 

Dificultades en la 

inclusión laboral según

nivel educacional de 

los encuestados.

63.3%

60.7%

49.4%

38.9%

36.7%

39.3%

50.6%

61.1%

Superior

Técnico

Medio/secundaria

Básico/primaria

Nadie ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Alguien ha dificultado mi proceso de inclusión laboral

Fuente: Centro Nacional de Estudios Migratorios UTalca, 2022.




